

# 建筑装饰装修工程施工质量控制措施探讨

侯山伟

中建七局建筑装饰工程有限公司 河南郑州 450000

**摘要:**随着人们生活质量的逐步提高,人们对生活的要求越来越高。近年来,与改善建筑物装饰有关的质量问题越来越受到重视,它们的存在不仅影响了人们的正常生活,而且影响了业主的健康和安全。因此,建筑装饰装修工程的质量控制是关系到人民生命财产安全的重要问题,必须加强对建筑材料质量控制、施工人员技术培训、施工工艺合理控制等各个方面的管理,为提高工程质量创造有利条件。本文对建筑装饰装修工程施工质量控制措施进行探讨。

**关键词:**建筑装饰;装修工程;质量控制;措施

## 1. 建筑装饰装修工程的特点以及施工质量对其的作用

### 1.1 建筑装饰装修工程的特点

总体来看建筑装饰装修工程具有两个明显的特点,即专业性和经济性。首先,专业性指的是在建筑装修装饰工程中,除了要对基本的建筑空间进行粉饰和装饰之外,也包括着一些关键的隐性项目需要专业人士进行恰当处理。例如,在装饰装修中所涉及到的开管管道、线槽等等,这些隐性项目能够对建筑的整体质量产生至关重要的影响作用。如果在施工的过程中忽略了这些关键隐性项目,则会导致居住者生活不便利,甚至会造成整个建筑空间的安全隐患,是质量考察中的关键环节。所以,这种源自于专业性的建筑装饰装修工程特征需要施工以及工作人员能够有较高的职业水平,在经过严格的专业学习以及培训之后,才能较好地完成建筑装饰工程施工<sup>[1]</sup>。其次,经济性指的是随着市场经济的不断发展,虽然建筑行业获得了较好的发展机遇,但是装修市场之间的竞争也变得越来越激烈,客户在进行建筑装饰装修施工单位时会从预算以及工程质量等多种综合因素入手进行合理选择,而一些施工单位为了提高施工的效率,也会定期的进行仪器设备的更新,采用更为高效的施工技术对建筑工程项目进行优化,这种市场上的多面选择性在很大程度上推进的建筑行业向前发展,在降低施工成本提高质量的同时,也会对一些施工企业造成选择层面的影响。由于客户对于工程总造价的实际金额是非常在意的,所以客户会选择自己可接受范围内最有经济性的施工队伍,是为经济性的特点所在。

### 1.2 施工质量对于建筑装饰装修工程的作用

城市化进程的不断推进也促进了建筑工程项目的数量越来越多,在这些时代大背景的影响下,建筑装饰装修行业得到了迅猛的发展,很多新型的室内装修材料以及更为先进的施工工艺也被广泛地运用于装饰装修行业中,从当下建筑装饰工程的发展现状上看,虽然在设备和工艺上做到了革新,但是并没有完全规避存在的问题,甚至一些不当的使用反而会降低的是装饰装修工程的施工质量以及效率。施工质量的体现并不仅仅在于建筑装饰装修工程的最终结果,也在于

对单个环节的考量,即使某一个环节没有达到施工质量的标准,其所带来的安全隐患依然是非常大的,是对民众人身安全的威胁所在。施工质量的最终呈现也和最初建筑装饰装修工程的施工方案以及人员配备有关,一些施工队伍在关键工序上采用的仍然是传统的人工施工,从业人员的素养直接决定施工的质量,一些施工设计科学性欠佳,即使整个过程各个环节质量都要有所保障,但是整体的不科学性,也会有导致工程无法安全交付<sup>[2]</sup>。

## 2. 影响建筑装饰装修工程施工质量问题

### 2.1 材料质量影响施工质量

现阶段,随着建筑行业快速发展,建筑新材料、新技术层出不穷,装饰装修材料种类不断丰富,材料功能更加强大。但是,装修材料更新迅速,材料市场规范存在一定滞后性,导致市场中存在大量的不达标产品。再加上商业逐利性影响,很多材料生产厂家为扩大利润一味降低材料质量,部分装修公司为压缩成本也选择降低材料选择标准。这种质量不佳的装修材料在市场中的流通,严重降低了建筑装饰装修工程施工质量。

### 2.2 施工工序不合理

建筑装饰装修工程施工中,施工工序对质量的影响也非常显著,要求施工人员严格遵守已定的施工流程进行。但是,由于装饰装修工程施工现场管理不到位,再加上施工人员专业性不足等因素影响,可能导致在实际施工过程中,施工人员不能遵循既定的施工流程进行,私自改变施工工序,从而导致装饰装修施工质量受到影响,并且还会降低建筑装修的美观度。

### 2.3 施工技术问题

建筑装饰装修工程施工涉及环节及内容较多,不同施工内容对施工技术的要求也各不相同,施工人员需要根据装修设计与工程实际情况综合分析,选用合适的施工技术进行。例如,在装饰装修工程施工中,由于施工材料的不同,可能使所能够应用的施工工具、施工标准、质量检测等技术各不相同。因此,装饰装修工程具有施工环节多、标准复杂、技

术多样的复杂性特点。在实际施工中,施工几乎是一旦出现问题,或者施工人员在家技术应用中不够灵活,则可能造成装饰装修工程隐患的出现,引发工程变更、返工等问题,同时也对工程质量造成影响<sup>[3]</sup>。

#### 2.4 施工人员问题

施工人员作为建筑装饰装修工程施工主体,直接影响施工质量。一方面,由于建筑装饰装修工程的复杂性,对施工人员专业技术水平要求较高,若施工人员专业水平不高,专业素质较差,则可能导致其在施工过程中出现施工工序不合理、施工技术应用问题等,影响施工质量。另一方面,随着建筑装饰装修工程新材料、新技术的出现,要求建筑装饰装修工程施工人员不断更新知识与技能。但是目前很多装饰装修工程并未针对施工人员制定系统性的专业培训计划,导致施工人员发展跟不上时代发展步伐,在实际施工中施工质量问题频发。

### 3. 建筑装饰装修工程施工质量控制对策

#### 3.1 做好施工准备工作

建筑装饰装修工程施工前,要求施工方根据现场实际情况,了解掌握建筑主体结构,同时制定合理的施工规划,包括合理配置施工人员,选择施工材料及设备,制定施工工序等。首先,组织施工管理人员及施工人员进行施工图纸会审,参建人员必须要全部清楚施工规范及要求;其次,根据施工规划确定现场施工人员、材料及设备配置及数量,完善材料采购及进场规划,确保施工现场有序性;再次,在施工图纸会审时,若施工人员发现问题要及时向监理、设计等各方反馈,及时进行问题整改;最后,在实际施工中,严格按照最终施工计划进行,施工技术管理人员要根据设计图纸,进行施工组织方案设计,明确施工工序,调配施工人员,做好准备工作。

#### 3.2 加强施工材料质量控制

建筑装饰装修工程施工材料对施工质量有直接关键影响,因此,提高施工质量就必须要做好材料质量控制。首先,严把材料采选关,在选择材料时注意辨别市场中存在不达标材料,严格材料入选管理,审查材料厂商资质,确保选择材料手续完善,性能达标,满足施工要求。同时,加强对采购材料的抽检,确保采购材料规范性;其次,加强材料存放管理,注意根据材料性能选择合适的存放空间,避免空间潮湿导致材料霉变、受损,影响施工质量。总而言之,建筑装饰装修工程施工管理人员必须要加强对材料质量的控制,为施工质量控制奠定基础<sup>[4]</sup>。

#### 3.3 加强施工工序管理

建筑装饰装修工程施工中,要求施工人员严格遵循既定的施工工序流程进行,避免引发质量问题。因此,在施工管理时,管理人员需要组织施工人员在施工前进行施工方案编制,明确施工流程,并以此为依据监督管理施工工序的有序

落实。在施工工序管理中,施工管理人员需要对每一道工序进行严格的监督,一旦出现质量问题需要及时要求返工,直到质量达标后再进行下一道工序,从而确保施工质量,保证工程施工各个环节有序进行。此外,还需要做好各工种之间的协同,提高不同工种多重施工工序之间的配合,共同完成施工,确保施工质量<sup>[5]</sup>。

#### 3.4 做好施工技术交底

加强施工技术交底能够有效保障建筑装饰装修工程施工质量。在实际施工前,技术人员要根据施工设计图纸及施工工序等做好与实际施工人员的技术交底,确保其选择施工技术的合理性、施工技术应用的灵活性,能够满足装饰装修工程要求,符合施工工序流程要求。同时,对于工程施工中出现的新材料与新技术,则更需要加强施工技术培训和交底工作,确保施工技术应用的合理性和施工工序的有序性,保障施工质量。

#### 3.5 提高施工人员专业素养

建筑装饰装修工程施工中,施工方应当重视施工人员安排的合理性,在施工管理过程中,管理人员在选择安排施工人员过程中,需要立足施工技术、工艺等实际需求,选择专业技能水平较高的施工人员,同时综合分析施工人员经验技术,择优录取,保障施工质量。同时,建筑装饰装修工程公司还应当加强对先进施工技术的团队建设,满足当前装饰装修领域新技术、新材料的发展要求。定期组织施工人员进行培训学习,不断吸收装修新材料技术相关知识与技能,提高施工团队整体专业技术水平,为建筑装饰装修工程施工质量的控制与改善提供重要保障。

#### 结束语

建筑装饰装修工程是现代建筑工程建设中的关键环节,直接影响建筑使用者的使用体验。当前,在建筑装饰装修工程实际施工中,受材料、技术、人员等因素影响存在一定的施工质量问题。针对问题,建筑装饰装修工程施工中需要做好施工准备,加强材料、技术及人员管理,有效控制施工质量,满足工程建设标准。

#### 参考文献

- [1]吕书全.浅析建筑装饰装修工程施工技术[J].商品与质量:建筑与发展,2011(3):152-153.
- [2]蓝东进.关于建筑装饰装修工程中的施工工艺探析[J].建材发展导向,2014(15):17-18.
- [3]温熙格.关于建筑装饰装修工程施工要点分析[J].建材与装饰,2018,554(45):55-56.
- [4]翟隆祥.建筑装饰装修工程施工质量控制及其管理[J].建材发展导向(上),2018,16(10):34.
- [5]郭旭.建筑装饰装修施工管理及质量控制研究[J].建材与装饰,2017(48):228.